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ФОНТАНИ - СПЕЦИФІЧНІ СПОРУДИ, ЩО ФОРМУЮТЬ 
МІКРОКЛІМАТ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

Церковна Оксана Георгіївна
аспірант кафедри містобудування Навчально-наукового інституту Аеропортів

Н аціональний авіаційний університ ет
Україна

Анотація. Проблема зміни клімату висунулася в перший ряд глобальних та довгострокових викликів ХХІ століття й 
пріоритетів міжнародного порядку денного. Дослідження фонтанів як специфічних споруд, елементів благоустрою 
міського середовища, що формують мікроклімат, підвищують комфортність, адаптують міське середовище до проявів 
зміни клімату - розв’язують містобудівні завдання екологічного, економічного, рекреаційного та соціального спрямування 
в напрямку оздоровлення (відновлення) сприятливого для життєдіяльності людини довкілля.
Ключові слова: фонтани, специфічні споруди, мікроклімат, комфортність, міське середовище, зміни клімату, наслідки, 
адаптація, оздоровлення, відновлення, довкілля.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ.
Проблема зміни клімату висунулася в перший ряд 

глобальних та довгострокових викликів ХХІ століття 
й пріоритетів міжнародного порядку денного. Ця 
проблема є комплексною та міждисциплінарною, 
охоплює всі ключові аспекти стійкого розвитку 
- екологічні, економічні й соціальні. В умовах 
глобального потепління на території України влітку 
максимальна температура повітря підвищується 
до 40°С й більше. Знаходження своєчасних 
попереджувальних заходів по адаптації міського 
середовища до змін клімату, сприяють зниженню 
ризиків та потенційного збитку, пов’язаних з 
погодно-кліматичними впливами та в подальшому 
одержанню можливих додаткових вигід. Україна вже 
потерпає від дефіциту адаптації до теперішнього 
клімату і потребує підвищення здатності 
адаптуватися до майбутніх кліматичних умов [1 - 3].

Світова спільнота прагне якнайшвидше вирішити 
цю проблему, шукаючи спільні, різноманітні та 
ефективні шляхи для її розв’язання. У зв’язку з цим 
все більш нагальним завданням стає виявлення 
раціональних та ефективних заходів, які б змогли 
якісно сформувати мікроклімат та підвищити 
адоптацію міського середовища до наслідків зміни 
клімату.

Проведений аналіз існуючих нормативно- 
законодавчих актів містобудівного та іншого 
спрямування виявив, що згідно Закону України [4], 
фонтан - це елемент (частина) системи благоустрою 
населених пунктів. Фонтан, як елемент благоустрою 
населених пунктів, згідно із зазначеним Законом, є 
водночас: екологічним, економічним та соціальним 
заходом з покращення мікроклімату та підвищенню 
комфортності міських територій у межах населеного 
пункту з метою створення умов відновлення 
сприятливого для життєдіяльності людини довкілля 
та умовою раціонального використання наявних 
ресурсів.

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ.
Підписання Рамкової Конвенції ООН про 

зміну клімату представниками 175 країн свідчить 
про те, що зміна клімату є значною загрозою 
навколишньому середовищу та економічному 
розвитку людства [2]. Доповідь про населені пункти 
«Міста і зміна клімату: напрями стратегії» (Програма 
ООН по населених пунктах, 2011 рік) - спрямована 
на підвищення обізнаності урядів та всіх, хто 
цікавиться стратегічним розвитком міст, по ряду 
актуальних питань: вплив міст на зміну клімату; 
вплив зміни клімату на міста; роль міст в пом’якшенні 
наслідків [3]. О. Шевченко, О. Власюк, І. Ставчук,

М. Ваколюк, О. Ільяш, А. Рожкова - увійшли в робочу 
групу громадських організацій зі зміни клімату (РГ 
НУО ЗК), за розробленою методикою здійснили 
оцінку вразливості до зміни клімату таких міст 
країни, як: Київ, Львів, Тернопіль, Ужгород та інші. 
Обґрунтували стратегічні шляхи протидії, адаптації 
та попередження негативних наслідків зміни клімату 
[1]. Моделюванням мікроклімату та дослідженням 
комфортності міського середовища, займалися 
Фарангіс Тахері [5], Лаура Клеркер, Марджолін ван 
Еша, Тадео Балдірі Салседоб [6], М. Ю. Сидоренко 
та Ж. В. Пономарьова [7], Сусанна Диллер [8]. 
Сара Контофф Бейкер досліджувала філософський 
світогляд формування фонтанів в міському 
середовищі [9].

МЕТА СТАТТІ.
Дослідження фонтанів як специфічних споруд, 

в напрямку концепції - формування мікроклімату 
міського середовища, в подальшому сприятиме 
вирішенню складних містобудівних завдань з метою 
створення умов відновлення сприятливого для 
життєдіяльності людини довкілля.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Велике місто характеризується певними 

мікрокліматичними особливостями [1,5]: 
відмінністю термічного режиму (формуванням 
острова тепла); наявністю специфічної циркуляції - 
сільського бризу (утворюється у безвітряну погоду 
як результат існування острова тепла); зміною 
вітрового режиму у місті; зниженням вологості 
повітря (формування «сухого острова»); особливістю 
формування режиму хмарності над окремими 
частинами міста; зростанням кількості опадів та 
випадків туманів; зменшенням тривалості залягання 
стійкого снігового покриву.

Міський острів тепла - це температурна 
аномалія над центральною частиною міста. Однією 
з причин формування в місті острова тепла є 
переважання штучних поверхонь, альбедо яких 
значно нижче, ніж природних, і які, відповідно, 
поглинають більше сонячної радіації, сильніше 
нагріваються та повільніше охолоджуються. Зелені 
зони знижують локальну температуру повітря та 
сприяють зниженню ризику настання теплового 
стресу у міського населення. Основні потенційні 
негативні наслідки зміни клімату, що проявляються 
в містах країни, це: тепловий стрес; зменшення 
площ та порушення видового складу міських 
зелених зон; стихійні гідрометеорологічні явища; 
зменшення кількості та погіршення якості питної 
води; зростання кількості інфекційних захворювань 
та алергічних проявів; порушення нормального
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функціонування енергетичних систем міста та інші.
Вода характеризується низьким значенням 

альбедо (3-5%) та найбільшою питомою теплоємністю 
серед всіх існуючих в природі рідин, тому вона 
прогрівається дуже повільно і в один і той же час 
її температура буде нижче, ніж поверхня міста. В 
результаті - вода є найхолоднішою поверхнею в 
межах міста у день.

Аналіз існуючих нормативно-законодавчих 
актів містобудівного спрямування [10] визначив, 
що фонтан це специфічна архітектурна споруда, 
окремий елемент зовнішніх мереж водопостачання в 
системі благоустрою населених пунктів, спрямована 
на покращення мікроклімату та підвищення 
комфортності міських територій. Споруді притаманні 
певні художньо-естетичні якості. Вона являє собою 
складну технічну систему (сукупність конструкцій, 
технічних пристроїв, механізмів та будівельних 
матеріалів), пов’язана з землею та водними 
ресурсами, призначена для виконання різного 
виду тимчасового перебування та пересування 
людей. Природні та матеріально-технічні елементи 
споруди мають внутрішні взаємозв’язки, завдяки 
чому представляють єдиний функціональний 
об’єкт. Рекомендовано до розташування у певних 
архітектурно-будівельних кліматичних районах.

Архітектура та будівництво фонтанів розвивалися 
еволюційно, пройшли складний шлях змін від 
перших джерел облицьованих природним камінням 
давнього світу до нових концепцій розвитку 
фонтанів у ХХІ столітті. Фонтани ХХІ століття 
відображають сучасне життя, а образи грецьких 
та римських міфологічних істот перестали мати 
відношення до нової епохи [9]. Все більша кількість 
фонтанів сучасного світу еволюціонує у категорію 
(згідно ДСТУ-НБВ.1.2-16:2013 Визначення класу 
наслідків (відповідальності) та категорії складності 
об’єктів будівництва) СС 3 - видовищний об’єкт з 
масовим перебуванням людей.

Нові концепції у будівництві фонтанів з’явились 
з середини минулого століття -  це зумовлено такими 
основними чинниками, як: технічний прогрес 
та відмовлення ставлення до фонтанів як малих 
архітектурних форм (МАФ).

Спостерігається стрімке зростання таких 
фонтанів як струменеві, де басейн (чаша) фонтану 
ототожнюється з природним або штучним 
водоймищем [11] та струменевих фонтанів 
без водозбірних чаш. Середовище створене 
фонтанами пропонує вибір для активної, пасивної, 
індивідуальної діяльності та обміном енергії. 
Фонтани сприяють спонтанної взаємодії людей, 
активному або пасивному відпочинку.

Вплив науки виявив нові концепції в формуванні 
фонтанів [1, 5, 6, 7, 8]: покращення мікроклімату 
та підвищення комфортності міських територій. 
Розвиток технологій та раціональне відношення 
до водних ресурсів - змінили конструктивні 
особливості будівництва фонтанів.

У багатьох країнах Європи сучасні фонтани 
в міському середовищі інтегровані в складні 
інженерно-технічні системи [9]. Створюючи 
системи, архітектори-екологи вирішили набір 
практичних завдань: використану воду, взяту з 
природних (поверхневих та/або підземних) джерел, 
повернути в водоносний горизонт, з обов’язковим 
повторним використанням. Очищені стічні води з 
систем водовідведення та їх зворотне використання 
-  трансформувалися в альтернативне джерело 
водопостачання. Розробка поновлюваного джерела, 
для компенсації втрати води на випарювання

-  це стійке забезпечення поповнення запасів 
води в інженерно-технічних системах міського 
водоспоживання, що здійснюється з найближчого 
місця розташування альтернативного джерела 
водопостачання, для зниження витрат на споживання 
енергії. Очищені стічні води вільні від запаху 
та шкідливих забруднюючих речовин, оскільки 
бризки можуть потрапити на глядачів в умовах 
високого вітру. Фонтани створюють стійкі системи 
в міському середовищі, економічно ефективні та 
енергоефективні з використанням наявних ресурсів.

Фонтани як елементи благоустрою міського 
середовища, вирішують теоретичні та практичні 
завдання (рис.1), спрямовані на екологічне 
оздоровлення міського середовища [1, 5, 6, 7, 8, 9]: 
забезпечують природне повернення води в водоносні 
горизонти при наявності водопроникних поверхонь; 
перешкоджають пересиханню верхніх шарів 
ґрунту в зелених зонах, створюючи «блакитні зони 
міста»; встановлюють вже існуючі зелені зони що 
знаходяться в поганому стані, сприяючи зменшенню 
теплового навантаження.

Фонтани в зелених зонах міського середовища - 
забезпечують оптимальні умови зволоження ґрунту 
на протягу літнього сухого та жаркого періоду. Також 
фонтани, забезпечують створення комфортного 
температурного режиму під час хвиль тепла в місцях 
скупчення великої кількості людей, що належать 
до уразливих груп населення (зони рекреації на 
території дитячих дошкільних закладів, лікарень, 
будинків престарілих та інші).

Проблеми кліматичних змін та потреба в 
знаходженні багатоперспективних архітектурно- 
будівельних та інженерно-технічних заходів що 
адаптують міське середовища до проявів зміни 
клімату -  змінили сучасний світогляд та ставлення до 
таких споруд як фонтани [12]. Дослідження показало, 
що фонтани допомагають послабити ряд негативних 
наслідків зміни клімату у великих урбанізованих 
містах країни: зменшують прояв теплового 
стресу, пасивно охолоджуючи міські простори; 
нормалізують функціонування міських енергетичних 
систем; знижують забруднення повітряного басейну; 
підвищують якість використаної води; спрямовують 
екологічному оздоровленню «зелених зон» міського 
середовища. Так само фонтани покращують звучання 
міських районів, постраждалих від шуму дорожнього 
РУхУ

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ.
Отже, будівництво, оновлення та використання 

вже існуючих фонтанів в напрямку концепції 
«покращення мікроклімату та підвищення 
комфортності міських територій» -  є 
багатоперспективними та пріоритетними будівельно- 
архітектурними та інженерно-технічними засобами, 
що пом’якшують наслідки зміни клімату в міському 
середовищі, де ефект від реалізації триватиме довго і є 
найбільш перспективним для стратегічної реалізації.

При плануванні нових зелених зон, потрібно 
передбачати будівництво фонтанів та забезпечити 
відновлення вже існуючих, розташованих в зелених 
зонах, які знаходяться в поганому стані, адже 
навіть невеликі водні об’єкти сприяють зменшенню 
теплового навантаження.

Обмежений доступ у населення до інформації 
про погоду та клімат, про правила поведінки під час 
спеки, роблять населення міста більш вразливим 
до проявів хвиль тепла в тривалий жаркий період. 
Аналізуючи доступ населення до джерел інформації 
про погоду, не слід забувати, що для старшого 
покоління основними джерелами інформації все ще
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МІСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ

СИСТЕМА БЛАГОУСТРОЮ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

ФОНТАН -  ЕЛЕМЕНТ (ЧАСТИНА) СИСТЕМИ БЛАГОУСТРОЮ

Покращення
комфортності Формування мікроклімату

Підвищення адоптації до 
наслідків зміни клімату

ЕКОЛОГІЧНЕ ОЗДОРОВЛЕННЯ (ВІДНОВЛЕННЯ) МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

( Зниження забрудненості 
повітряного басейну Зменшеня теплового навантаження

Фонтан „Хрещатик”, вул. Хрещатик, 23, м. 
Київ, Україна

Алея фонтанів, бульвар ім. Т.Г. Шевченко, 
м. Запоріжжя, Україна

Музичний фонтан, парк ім. М. Горького, м. 
Мелітополь, Україна

Фонтан, Дельфінарій „Немо”, пляж 
Ланжерон, 25, м. Одеса, Україна

Покращення звучання просторів Підвищення якості 
використовуваної води

Рис. 1. Спрямованість фонтанів як елементів системи благоустрою - екологічне оздоровлення
(відновлення) міського середовища

залишається радіо та телебачення. Важливу роль у 
підвищенні обізнаності грають масштабні державні 
інформаційні кампанії, присвячені проблемам хвиль 
тепла та правилам поведінки під час таких періодів. 
Створення інтерактивних карт прохолодних зон 
за наявністю фонтанів по території великих міст, 
де населення може провести час спекотного дня, 
та додання блоку такої інформації до карт, що 
розташовані по місту для туристів -  є першими 
кроками по підвищенню адаптації міст до проявів 
зміни клімату.

Фонтани -  як специфічні архітектурні споруди

в міському середовищі: формують мікроклімат; 
підвищують комфортність; адаптують міське 
середовище до проявів зміни клімату. Як елемент 
системи благоустрою населеного пункту, розв’язують 
містобудівні завдання екологічної, економічного, 
рекреаційного та соціального спрямування в 
напрямку оздоровлення (відновлення) сприятливого 
для життєдіяльності людини довкілля.
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ANSWERS ARE SPECIFICALLY CONTAINING THE MICROCLIMATE OF THE CITY ENVIRONMENT 

Tserkovna O.
National Aviation University 
Ukraine

Abstract. The issue of climate change came to the fore in the global and long-term objectives of the ХХІ century and 
the priorities of the international agenda. Studying fountains as architectural structures, elements of improving the 
urban environment that form the microclimate, increase comfort, adapt the urban environment to climate change 
manifestations - solve urban planning tasks of environmental, economic, recreational and social orientation with the 
dream of restoring the urban environment favorable for human activity.
Keywords: fountains, architectural structures, microdimate, comfort, urban environment, climate change, consequences, 
adaptation, rehabilitation, restoration, environment.
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